

Multitudo errantium non parit errori patrocium.

Množství těch, kteří se mýlí, nevytváří oporu nebo omluvu pro omyl. Pro omyl není omluvou, že se ho dopouštějí mnozí.

Multitudo imperitorum perdit curiam. Velké množství nezkušených praktiků zničí soud.

Multo utilius est pauca idonea effundere quam multis inutilibus homines gravari. Je užitečnější šířit několik málo užitečných věcí, než utlačovat lidi mnoha neužitečnými.

Multura episcopi. Viz Multa.

Mummificatio. Mumifikace. Úplné vysušení těla v důsledku pohřbení do suché horké půdy, nebo vystavení těla suché, studené atmosféře.

Mund. Ve starém anglickém právu mír; odtud *mundbryc*, porušení míru.

Mundbyrd, mundeburde. Převzetí do přízně a do ochrany.

Mundium. Ve starém francouzském právu daň placená kostelem nebo klášterem jejich feudálním *avoués* a *vi-dames*, jako cena za ochranu.

Munera. V raných dobách feudálního práva název postoupení pozemků králem nebo velitelem jeho stoupen-cům, která nebyla v držbě na základě protiprávního titulu, ale pouze z vůle pána. Později se změnilly v doživotní a pak dědičný statek, zprvu zvaný „benefices“ a pak „feuds“.

Municeps. Lat. V římském právu způsobilý pro úřad. Provinciální člověk; venkovan. Bylo to označení toho, kdo se narodil v provinciích nebo městě politicky spojeném s Římem, který přišel do Říma a ačkoli byl římským občanem, dívali se na něho svrchu jako na člověka z provincie, který nemohl zastávat vyšší funkci.

V provinciích se tento termín patrně používal pro svobodné občany města, kteří byli volitelní do městských funkcí.

Municipal. Municipální. Městský, obecní, komunální, zemský, státní. V užším a obvyklejším smyslu znamená to, co se týká jednotky místní samosprávy, města, obce nebo jiné samosprávné jednotky. V širším smyslu znamená to, co se týká veřejných nebo vládních záležitostí státu nebo země nebo obyvatel. *Chadwick v. City of Crawfordsville*, 216 Ind. 399, 24 N.E.2d. 937, 941, 942. Týkající se státu nebo země, zvláště když se považuje za subjekt nezávislý na jiných státech nebo zemích. *Hammel v. Little*, 66 App. D. C. 356, 87 F.2d 907, 910.

Municipal action. Obecní opatření. Výkon samosprávné moci prostřednictvím obecního orgánu, agentury nebo jiné instituce, nebo prostřednictvím obecního úředníka. *Orme v. Atlas Gas & Oil Co.*, 217 Minn. 27, 13 N.W.2d 757, 761.

Municipal affairs. Obecní záležitosti. Termín, týkající se vnitřních záležitostí obce. *Griffin v. City of Los Angeles*, 134 Cal. App. 763, 26 P.2d 655. Termín se často používá v ústavních a zákonných ustanoveních, týkajících se pravomoci vydávat právní předpisy týkající se obcí. Zahrnuje veřejné služby, jako zásobování obyvatel vodou, výstavbu rezervoáru v jejich prospěch, prodej a distribuci elektrické energie, a vytvoření a provoz dopravní služby, což vše se kdysi považovalo za věci přísně soukromé povahy. Viz také *Municipal function*.

Municipal aid. Obecní podpora. Příspěvek nebo pomoc, poskytovaná obecní společností na nějakou činnost, kterou provádějí soukromé strany, která však bude patrně ku prospěchu obci; *např.* projekty územního rozvoje.

Municipal authorities. Obecní úřady. Termín se používá v zákonech, počítajících s tím, že musí být takovými úřady schváleny a znamená souhlas legislativních orgánů města jednajících podle nařízení; například členové městské rady.

Municipal bonds. Obecní dluhopisy, obligace. Potvrzení o zadlužení (dlužních závazcích), vydávané státními orgány nebo orgány místní samosprávy, obchodovatelné a splatné v určené budoucnosti, u nichž se počítá s prodejem na trhu s cílem získat peníze na obecní výdaje, které přesahují okamžité zdroje, které lze získat pomocí přiměřeného zdanění, na rozdíl od dočasných potvrzení o dluhu, jako například kupónů, certifikátů, peněžních poukázech, nebo směnek, které vystavuje jeden úředník druhému, a podobných nástrojů pro likvidaci běžných závazků v očekávání inkasa daní. Dluhopis vydávaný vesnicí, městem, hrabstvím, státem nebo jiným veřejným orgánem. Úrok z takových dluhopisů je obvykle osvobozen od federálních daní z příjmu a od některých státních daní z příjmu. Někdy se o nich mluví jako o „osvobozených od daní“ (tax exempts).

Municipal charter. Charta obce (města). Akt zákonodárného sboru státu, jímž se pravomocí státních orgánů přenáší na orgány v místech.

Municipal corporation. Obec s vlastní samosprávou. Instituce vytvořená zakládací listinou vydanou státní mocí, jíž se obydlená část určité oblasti mění v trvalý politický subjekt a právnickou osobu s názvem korporace, jejímž účelem a pravomocí je vykonávat samosprávu v místě, zlepšovat místní poměry a realizovat správu záležitostí státu v místě. Právnická osoba, skládající se z obyvatel určené oblasti vytvořená legislativou se souhlasem nebo bez souhlasu těchto obyvatel pro vládní účely, mající místní legislativní a administrativní pravomoc, pravomoc vykonávat v rámci takové oblasti tolik administrativní pravomocí státu, kolik jí může být svěřeno, a mající omezenou schopnost vlastnit a mít v držbě majetek a zajišťovat veřejné služby.

Obec s vlastní samosprávou je politická jednotka a právnická osoba, vytvořená ke spravování vnitřních zájmů oblasti (distriktu), zahrnutých do jejích pravomocí, v konkrétních speciálních záležitostech takového místa, které nejsou totožné se záležitostmi státu. *Tribe v. Salt Lake City Corp.*, Utah, 540 P.2d 499, 502. Obec s vlastní samosprávou má podvojný charakter, jednak veřejný a jednak soukromý, a vykonává v souladu s tím dvojí funkce a povinnosti — jedna skupina spočívá v těch činnostech, které provádí při výkonu jí přidělených pravomocí ve prospěch lidí obecně, jako rameno státu, ve vynucování obecních zákonů, přijatých v rámci provádění všeobecné politiky státu, a druhá v činnostech, prováděných při výkonu pravomocí obce s vlastní samosprávou v její vlastní prospěch, anebo ve prospěch jejích občanů samotných, anebo občanů obce s vlastní samosprávou a bezprostředního okolí. *Associated Enterprises, Inc. v. Toltec Watershed Imp. Dist.*, Wyo., 490 P.2d 1069, 1070.

Srovnej Public corporations.

Quasi municipal corporations. Kvaziobce s vlastní samosprávou. Politické jednotky a právnické osoby, vytvořené za výhradním účelem vykonávání jedné nebo více obecních funkcí. Veřejné právnické osoby, vytvořené pro vládní účely a mající u většiny účelů status a pravomoci obcí s vlastní samosprávou (jako jsou okresy, školní oblasti, zavlažovací oblasti, odvodňovací oblasti atd.), nikoli však skutečných obcí s vlastní samosprávou, jako jsou inkorporovaná města a obce.

Municipal corporation de facto. Obec s vlastní samosprávou de facto. Taková, která existuje, když existuje (1) nějaký zákon, podle něhož by bývala mohla být legálně vytvořena právnická osoba s přijatými pravomocemi; (2) přijatelný a v dobré víře učiněný pokus zdokonalit nějakou organizaci podle takového zákona; (3) uživatel práv, které byly svěřeny zákonem.

Municipal courts. Obecní soudy. V soudním systému několika států jsou vytvořeny pod tímto názvem soudy s územní působností omezenou na město nebo obec, v nichž byly vytvořeny. Takové soudy obvykle mají trestní jurisdikci odpovídající jurisdikci policejního soudu, a někdy i občanskoprávní jurisdikci v drobných záležitostech. V určitých městech spadají pod jurisdikci obecního soudu drobné žaloby nebo záležitosti dopravních přestupků.

Municipal domicile. Obecní bydliště. Někdy se užívá na rozlišení od „national domicile“ státního trvalého bydliště, a „quasi national domicile“, kvazistátního bydliště a znamená trvalé bydliště v okrese, obci, nebo městě; někdy se také nazývá „domestic domicile“, domovské právo.

Municipal election. Obecní volby. Jsou při nich voleni funkcionáři obce.

Municipal function. Obecní funkce. Funkce vytvořená nebo poskytnutá pro speciální prospěch a výhodu městské komunity, platící v hranicích samosprávné obce. *State ex rel. Gebhardt v. City Council of Helena*, 102 Mont. 27, 55 P.2d 671, 673.

Obecní funkce jsou takové, které speciálně podporují pohodlí, bezpečnost a štěstí občanů obce spíše než blahobyt obecné veřejnosti. Pod tuto třídu funkcí spadají ve většině jurisdikcí řádná údržba ulic a alejí, parků a jiných veřejných míst, veřejné služby a všeobecná vylepšení.

Municipal government. Místní správa. Státní orgány vykonávající správu v místech. *Moore v. State*, 159 Tenn. 468, 19 S.W.2d 233. Tento termín v ústavách některých států zahrnuje správní záležitosti okresů a zahrnuje všechny formy správy v místech — městysech, městech, vesnicích atd. Viz také *Municipality*.

Municipality. Samosprávná obec nebo město. Městský úřad, magistrát. Právně registrované nebo řádně zmocněné sdružení obyvatel vymezené oblasti pro místní správní nebo další veřejné účely. Politická jednotka, tvořená obyvateli určené lokality, pověřená podřízenými legislativními pravomocemi na pomoc při civilní správě státu a k regulaci a správě místních a interních záležitostí komunity. *State ex rel. McIntire v. City Council of City of Libby*, 107 Mont. 216, 82 P.2d 587, 588. Velkoměsto, obec, město, oblast zvaná „township“ nebo vesnice. Také sbor úředníků města, kteří jsou jmenováni, aby spravovali záležitosti města a hájili jeho zájmy.

Politická územní jednotka nebo veřejná agentura nebo nástroj státu. *Bankruptcy Code (Zákoník o bankrotech)* § 101. Viz také *(Municipalities)*.

Municipal law. Obecní právo. Právo, které se týká výhradně občanů a obyvatel státu a liší se tak od politického (státního) práva, obchodního práva a mezinárodního práva. *City of Louisville v. Babb*, C.C.A. Ind., 75 F.2d 162, 165. Ve svém obvyklejším a užším významu však znamená zákony, které se týkají, měst a vesnic a jejich místních samospráv. *People ex rel. Ray v. Martin*, 294 N.Y. 61, 60 N.E.2d 541, 547, 548.

Municipal lien. Retenční právo obce. Retenční právo nebo nárok, existující ve prospěch obce s vlastní samosprávou vůči vlastníku majetku za jeho úměrný podíl na veřejném zvelebení, prováděném samosprávnou obcí se samosprávou, z něhož má jeho majetek speciální a individuální prospěch.

Municipal officer. Obecní úředník. Ten, kdo zastává úřad v samosprávné obci, *např.* starosta, městský tajemník.

Municipal ordinance. Obecní nařízení. Zákon, předpis nebo nařízení, vydané nebo přijaté obcí s vlastní samosprávou pro řádnou správu jejích záležitostí nebo vládu nad jejími obyvateli; *např.* nařízení o územním členění nebo dopravní a stavební předpisy. Zvláště nařízení v rámci pravomoci postoupené státem.

Municipal purposes. Obecní účely. Veřejné nebo vládní účely, na rozdíl od soukromých účelů. Může zahrnovat všechny aktivity, podstatné pro zdraví, morálku, ochranu a blahobyt obce.

Municipal securities. Obecní cenné papíry. Potvrzení o zadluženosti, vydávané městy, okresy, školními okresy a dalšími takovými územními jednotkami státu. Jsou dvě základní třídy cenných papírů: (1) Obecní poukázky, platební příkazy nebo certifikáty; (2) obecní obligace.

Termín „obecní cenné papíry“ znamená cenné papíry, které jsou přímými obligacemi státu nebo jeho politické správní jednotky, nebo obligace, za jejichž jistinu nebo úrok ručí tato jednotka či stát nebo nějaký orgán nebo zástupce státu nebo nějaká jeho politická jednotka, anebo zástupci samosprávných obcí z jednoho nebo více států, anebo cenný papír, který je obligací průmyslového rozvoje — industrial development bond (jak je definován v § 103(c)(2) Daňového zákoníku — Internal Revenue Code), jejíž úrok je odpočitatelný z hrubého příjmu. *Securities Exchange Act (Zákon o cenných papírech a burzách)* z roku 1934, § 3.

Viz *Municipal bonds*; *Municipal warrants*.

Municipal warrants. Obecní poukázky. Obecní poukázka nebo platební příkaz je dokument vystavený úředníkem obce jejímu pokladníkovi, kterým se mu přikazuje vyplatit částku v něm specifikovanou osobě v něm uvedené, nebo na řád, nebo doručiteli.

Municipium. V římském právu zahraniční město, kterému byla udělena svoboda města Říma, a jehož obyvatelé měli výsadu zastávat úřady a přijímat pocty. Svobodné město, které si ponechalo své původní právo samospráv, ale jehož obyvatelé také získali určitá práva římských občanů.

Muniment—house, nebo muniment—room. Archiv. Dům nebo místnost v katedrálách, kolegiálních chrámech, kostelech, univerzitách, veřejných budovách

Actionable negligence. Viz Actionable negligence.

Active negligence. Viz Active negligence.

Collateral negligence. Kolaterální, nepřímá nedbalost. Doktrína, která říká, že zaměstnavatel nezávislého subdodavatele, pokud není sám nedbalý, není odpovědný za fyzickou škodu, způsobenou nedbalostí subdodavatele, jestliže (a) nedbalost subdodavatele spočívá výhradně v nesprávném provádění práce a (b) nedbalost vytváří nebezpečí takového poškození, které není dané práci vlastní nebo pro ni normální, a (c) zaměstnavatel neměl důvod počítat s nedbalostí subdodavatele, když s ním uzavíral smlouvu. Restatement, Second, Torts, § 426.

Comparative negligence. Viz Comparative negligence.

Concurrent negligence. Souběžná nedbalost. Vzniká tehdy, když je stejné poškození přímo způsobeno souběžným protiprávním komisivním nebo omisivním jednáním dvou nebo více na sobě nezávisle jednajících osob. Viz také Concurrent negligence.

Contributory negligence. Spoluzavinění z nedbalosti. Jednání nebo nečinnost rovnající se nedostatku normální péče na straně žalující strany, která spolu s nedbalostí žalované strany je přímou příčinou poškození. Honaker v. Crutchfield, 247 Ky. 495, 57 S.W.2d 502. Chování žalující strany, které je pod normou, kterou by se podle práva měl řídit v zájmu své vlastní ochrany, a které spolu s nedbalostí žalované strany je příčinou toho, že jí byla způsobena škoda. Li v. Yellow Cab Co. of California, 13 Cal.3d 804, 119 Cal. Rptr. 858, 864, 532 P.2d 1226.

Chování, za něž je žalující strana odpovědná, a které je porušením povinnosti, kterou zákon ukládá osobám za tím účelem, aby se chránily před škodou, a které spolu s žalovatelnou nedbalostí, za niž je žalovaná strana odpovědná, způsobí škodu, kterou žalující strana spojuje pouze s přímou bezprostřední příčinou. Cowan v. Dean, 81 S. D. 486, 137 N.W.2d 337, 341.

Obhajoba pomocí spoluzavinění z nedbalosti byla v mnoha státech nahrazena doktrínou „comparative negligence“ (viz tam). Viz také *dále*, *Exceptions and limitations*.

Je to afirmativní obhajoba, kterou musí uvést a dokázat žalovaný. Fed. R. Civil P (Federal Rules of Civil Procedure — Federální pravidla pro občanskoprávní řízení), 8(c).

Doktrínu lze aplikovat i na toho, kdo svou vlastní nedbalostí přispěl k fyzické změně cenného papíru. U.C.C. (Uniform Commercial Code — Jednotný obchodní zákoník) § 3-406.

Criminal negligence. Trestuhodná nedbalost. Zločinná nedbalost, která ze zabití (killing) činí vraždu (manslaughter), je opomenutí osoby učinit něco, co by normálně (ordinary) pečlivý a prozíravý člověk za podobných okolností udělal, anebo učinění něčeho, co by normálně pečlivý, prozíravý člověk za podobných okolností neudělal, a čímž je jiná osoba ohrožena na životě nebo tělesné integritě; slovo „ordinary“ je přitom v této souvislosti synonymem slova „reasonable“.

Nedbalost takové povahy, anebo k níž dojde za takových okolností, že je trestná podle zákona jako trestný čin; anebo (v common law) takové flagrantní a bezohledné přehlížení bezpečnosti druhých, anebo svévolná lhotejnost ke škodě, k níž pravděpodobně dojde, že

se čin jinak právem dovolený změně v trestný čin, má-li za následek zranění nebo smrt.

Svévolná nebo bezohledná nevěšmavost k lidskému životu; takový stupeň bezstarostnosti, že ji lze považovat za trestnou nevěšmavost k právům jiných. Ruffin v. State, 10 Md. App. 102, 268 A.2d 484, 497. Takový druh nedostatku péče, za něž může být osoba trestně odpovědná. Liší se od jedné jurisdikce k druhé a v některých je nazývána „culpable negligence“, trestná nedbalost. Avšak obvykle se týká chování, které není záměrné a obvykle není svévolné a bezohledné.

Viz Negligent homicide; Negligently; Negligent manslaughter.

Culpable negligence. Trestná nedbalost. Nevynaložení takové péče, která by byla přiměřená konkrétním okolnostem, a kterou by normálně prozíravý člověk ve stejné situaci a se stejnou zkušeností neopominul.

Degrees of negligence. Stupně nedbalosti. Zatímco existují stupně péče, a nevynaložení náležitého stupně péče je „nedbalostí“, většina soudů je toho názoru, že neexistují žádné stupně (např. mírná, normální, velká) nedbalosti, vyjma případů souvisejících s dáním věci do úschovy a s používáním automobilů. Murray v. De Luxe Motor Stages of Illinois, Mo. App., 133 S.W.2d 1074, 1078. Převládá názor, že neexistují žádné „stupně“ péče u nedbalosti jako věc práva, de jure; pouze existuje různá velikost péče jako věcný fakt, de facto. Přezírající stupně nedbalosti jsou popsány níže.

Exceptions and limitations. Výjimky a omezení. Obecné pravidlo, které platí u automobilových nehod, že spoluzavinění z nedbalosti brání odškodnění za zranění, zná různé výjimky a omezení. Tak například obhajoba na základě „napomáhající nedbalosti“ může být nepoužitelná tehdy, jestliže nedbalost žalované strany je hrubá nebo svévolná. Kromě toho je aplikace doktríny o napomáhající nedbalosti omezena doktrínou poslední zjevné šance (last clear chance doctrine) anebo podobnými doktrínami, anebo předpisy o komparativní nedbalosti.

Gross negligence. Hrubá nedbalost. Záměrné nesplnění zjevné povinnosti s bezohlednou nevěšmavostí k následkům, které postihují život nebo majetek druhého.

Materiálně jde o větší nedostatek péče, než ten, který vytváří pouhou nevěšmavost. Je to činění nebo nečinění, týkající se právní povinnosti závažného charakteru, na rozdíl od pouhého neposkytnutí normální péče. Rovná se lhotejnosti k existující právní povinnosti a naprostému přehlížení právních povinností, pokud jde o možné postižení jiných osob. Je to jasné a citelné porušení právní povinnosti, pokud jde o práva druhých. Prvek trestnosti, který charakterizuje každou nedbalost, je u hrubé nedbalosti, na rozdíl od normální (ordinary) nedbalosti, zvyšován jejím vysokým stupněm. Hrubá nedbalost je zjevně nižší mírou pozornosti a obezřetnosti, než by okolnosti vyžadovaly od osoby normálně prozíravé. Není to taková bezohledná nevěšmavost k pravděpodobným důsledkům, která by se rovnala svévolnému a záměrnému zlu, bezpráví. Normální a hrubá nedbalost se liší stupněm nepozornosti, přičemž obě se liší od svévolného a záměrného jednání, u něhož je anebo by mělo být známo, že má tendenci poškodit.

Hrubá nedbalost spočívá ve vědomém a dobrovolném činění nebo nečinění, které pravděpodobně vyústí ve vážné zranění vzhledem k zřejmému a existujícímu

nebezpečí, jehož si je osoba viněná z deliktu vědoma. Glaab v. Caudill, Fla. App., 236 So.2d 180, 182, 183, 185. Takový naprostý nedostatek péče, který by vedl k domněnce, že činění nebo nečinění, které je předmětem žaloby, bylo důsledkem vědomé lhotejnosti k právům a blahobytu osob, jim postižených. Claunch v. Bennett, Tex. Civ. App., 395 S.W.2d 719, 724. Lhotejnost k vykonání zákonné povinnosti a naprosté opomenutí zákonných povinností, pokud tím mohou být postiženy jiné osoby, a zjevně nižší míra pozornosti a obezřetnosti, než by okolnosti vyžadovaly od osoby normálně prozíravé.

Hazardous negligence. Riskantní nedbalost. Takové lhotejné nebo bezohledné chování, které někoho vystavuje velmi vysokému nebezpečí poškození nebo přímého ohrožení.

Imputed negligence. Přičítaná nedbalost. Týká se doktríny, která činí jednu osobu odpovědnou za nedbalost druhé; taková odpovědnost se přičítá z důvodu zvláštního vztahu mezi lidmi, jaký existuje například mezi rodičem a dítětem, manželem a manželkou, řidičem a chodcem, vlastníkem vozidla a řidičem, deponentem a uschovatelem, pánem a sluhou, ve společném podniku, a rodičem a poručníkem dítěte. Schmidt v. Martin, 212 Kan. 373, 510 P.2d 1244, 1246.

Obecně doktrína přičítané nedbalosti, při aplikaci na automobilové nehody, klade na jednu osobu právní odpovědnost za nedbalé chování druhé. Doktrína se používá pouze v omezených skupinách případů, jako například tam, kde existuje právo kontroly ve vztahu mezi sluhou a pánem, zmocnitelem a zmocněncem, anebo u společného podniku. Nezávislou, samostatnou nedbalost jedné osoby obvykle není možné přičítat jiné osobě, pokud vztah mezi osobami není takový, že za osobu, která se dopouští nedbalosti, výslovně nebo konkludentně ručí někdo jiný.

Viz také Respondeat superior; Vicarious liability.

Legal negligence. Viz Legal negligence.

Ordinary negligence. Normální, běžná nedbalost. Opomenutí takové péče, kterou normálně prozíravá osoba obvykle vynakládá při sledování svých zájmů. Briggs v. Spaulding, 141 U.S. 132, 11 S. Ct. 924, 35 L. Ed. 662. Nevynaložení péče normálně prozíravé osoby v téže situaci. Nedostatek takové péče a prozíravosti, kterou by za stejných nebo podobných okolností vynaložila velká většina lidí. Kdykoli se sleduje rozdíl mezi hrubou, normální a mírnou nedbalostí, o „normální nedbalosti“ se říká, že je to nedostatek normální (ordinary) péče.

Normální nedbalost spočívá na faktu, že člověk měl vědět o důsledcích svých činů, zatímco „hrubá nedbalost“ spočívá na předpokladu, že člověk věděl o důsledcích svých činů, ale byl bezohledně nebo svévolně lhotejný k důsledkům. Rozdíl mezi „normální nedbalostí“ a „hrubou nedbalostí“ je ten, že první se pohybuje v oblasti nevěšmavosti, zatímco druhá v oblasti skutečného nebo dovozeného úmyslu poškodit.

Passive negligence. Pasivní nedbalost. Neprovedení něčeho, co mělo být provedeno. Je to nedbalost, která umožňuje vznik závad, překážek, nebo pastí na pozemku; tj. nedbalost, která způsobuje nebezpečí, vznikající z fyzického stavu pozemku. Pachowitz v. Milwaukee & Suburban Transport Corp., 56 Wis.2d 383, 202 N.W.2d 268, 275.

Rozdíl mezi „aktivní“ a „pasivní“ nedbalostí je ten, že osoba je pouze pasivně nedbalá, jestliže pouze nejedná při plnění povinnosti, kterou jí zákon ukládá, zatímco osoba je aktivně nedbalá, jestliže se nějakým způsobem účastní na jednání nebo nejednání, které způsobilo škodu. King v. Timber Structures, Inc. of Cal., 240 Cal. App.2d 178, 49 Cal. Rptr. 414, 417.

Per se negligence. Nedbalost sama o sobě. Neomluvitelné porušení zákona, které je v některých státech aplikovatelné *per se*, neboli automaticky. Viz také Negligence per se.

Slight negligence. Mírná nedbalost. Nevynaložení velké péče. Mírná nedbalost je definována jako pouhá absence toho stupně péče a bdělosti, kterou jsou zvyklí používat lidé mimořádně prozíraví a obezřetní. Briggs v. Spaulding, 141 U.S. 132, 11 S. Ct. 924, 35 L. Ed. 662.

Subsequent negligence. Následná nedbalost. Existuje tehdy, vidí-li žalovaný, že žalující je v nebezpečí a neprovede náležité a řádné opatření, aby zabránil jeho poškození. Holman v. Brady, 241 Ala. 487, 3 So.2d 30, 33.

Tax negligence. Daňová nedbalost. Daňový zákoník USA (I.R.C.), § 6653(a) ukládá pokutu těm daňovým poplatníkům, kteří vykazují nedbalost nebo záměrnou nevěšmavost k předpisům, pokud jde o nižší než předepsané placení určitých daní.

Wilful, wanton or reckless negligence. Svěvolná, zlovolná nebo bezohledná nedbalost. Tyto termíny se obvykle chápou tak, že v podstatě znamenají totéž. Obvyklý význam, přisuzovaný nedbalosti, která je „wilful“, „wanton“ nebo „reckless“, podle toho které slovo se v závislosti na osobní libosti použije, je ten, že pachatel úmyslně vykonal čin nerozumný, nepřiměřený povahy, bez ohledu na riziko, jež mu bylo známo nebo na riziko tak zřejmé, že je nutno mít za to, že si ho byl vědom, a tak velké, že je vysoce pravděpodobné, že bude následovat škoda. Obvykle je doprovázen vědomou lhotejností k následkům, což se rovná téměř chtění, aby tyto následky nastaly; a bylo řečeno, že toto je nezbytně nutné. Viz například Tyndall v. Rippon, 5 Del. Super 458, 61 A.2d 422; Wolters v. Venhaus, 350 Ill. App. 322, 112 N.E.2d 747. Důsledkem je to, že „wilful“, „wanton“ nebo „reckless“ chování inklinuje k tomu, že nabyde aspektu vysoce nerozumného chování, neboli extrémního odchýlení od normální péče, v situaci, kdy je vysoký stupeň nebezpečí zjevný. V důsledku toho často neexistuje vůbec žádné jasné rozlišení mezi takovým chováním, a „gross“, hrubou, nedbalostí, a tyto dva druhy nedbalosti mají tendenci splýnout v jednu a nabýt téhož významu, závažné (aggravated) formy nedbalosti, které se od sebe liší spíše kvalitou než stupněm odlišností od normálního nedostatku péče. Je však alespoň jasné to, že taková závažná nedbalost musí být něčím víc než jen pouhým omylem, vyplývajícím z nezkoušenosti, rozrušení nebo zmatení, a víc než pouhá bezmyšlenkovitost nebo nevěšmavost, nebo pouhá nepozornost.

„Wantonness“, zlovolnost, která vytváří hrubou a zlovolnou nedbalost u zákonů, týkajících se řízení motorových vozidel, naznačuje uvědomění si přítomnosti nebezpečí a bezohlednou nevěšmavost, úplnou lhotejnost a nezáměr o pravděpodobné následky protiprávního činu. Mann v. Good, 202 Kan. 631, 451 P.2d 233, 236.

Negligence, estoppel by. Překážka uplatnění žalobního nároku v důsledku nedbalosti. Překážka uplatnění žalobního nároku podle ekvity může vzniknout tehdy, jestliže osoba prostřednictvím trestné nedbalosti vyvolá v jiné osobě víru v existenci určitých faktů, a druhá osoba se na takovou víru logicky spolehne a jedná na jejím základě. Aplikace překážky uplatnění žalobního nároku v takovém případě má zajistit, aby ztrátu nesla strana, která poškození umožnila anebo mu mohla zabránit. *Foley Machinery Co. v. Amland Contractors, Inc.*, 209 N. J. Super. 70, 506 A.2d 1263.

Negligence in law. Nedbalost podle zákona. „Actionable negligence“, žalovatelná nedbalost, nebo „negligence in law“, nedbalost podle zákona, vyplývá z neplnění povinnosti, stanovené zákonem. *Viz také Negligence per se.*

Negligence per se. Nedbalost o sobě, jako taková. Forma normální nedbalosti, která vyplývá z porušení nějakého zákona. *Seim v. Garavalia, Minn.*, 306 N.W.2d 806, 810. Jednání, ať už činění nebo nečinění, které je možno prohlásit a považovat za nedbalost bez nějakého argumentu nebo důkazu, pokud jde o konkrétní doprovozní okolnosti, buď proto, že je to porušení konkrétního zákona nebo nařízení místní samosprávy, anebo proto, že je v tak hmatatelném protikladu k normám obecné prozíravosti, že je možno říci bez váhání či pochybnosti, že žádná pečlivá osoba by se takovým chováním neprovínila. Jako obecné pravidlo je tato nedbalost porušením veřejné povinnosti, stanovené právem na ochranu osob nebo majetku. *Viz také Strict liability.*

Negligent. *Viz Negligence.*

Negligent entrustment. Nedbalé svěření. Nedbalost, spočívající v tom, že někdo svěří nebezpečnou věc jiné osobě, o níž ví, anebo by měl vědět, že věc pravděpodobně použije způsobem, obsahujícím nepřiměřené riziko, že bude způsobena škoda jiným osobám. *Teter v. Clemens*, 112 Ill. 2d 252, 97 Ill. Dec. 467, 469, 492 N.E.2d 1340, 1342.

Negligent escape. Útěk umožněný nedbalostí. Existuje tehdy, jestliže vězeň uprchne díky nedbalosti dozorce. *Hershey v. People*, 91 Colo. 113, 12 P.2d 345, 347.

Negligent homicide. Usmrcení člověka z nedbalosti. Trestný čin spáchaný tím, jehož nedbalost je přímou a bezprostřední příčinou smrti jiného. Trestné zabití člověka je usmrcením z nedbalosti, je-li spáchano z nedbalosti (negligently). *Model Penal Code (Vzorový trestní zákoník) § 210.4(1)*. Zabití člověka trestní nedbalostí. *La. Rev. St. § 14:32*. Záměr je sice požadován, ale není nutno, na rozdíl od trestného činu nedobrovolného zabití, aby si žalovaná strana uvědomovala riziko smrti, spojené s jejím počínáním. *State v. Fisher*, 141 Ariz. 227, 686 P.2d 750, 770. *Viz také Homicide (Vehicular homicide); Negligent manslaughter.*

Negligentia. Lat. V kontinentálním právu nedbalost; nepozornost; opomenutí náležité péče nebo předvídavosti. Termín není přesným ekvivalentem anglického „negligence“, protože ne každá *negligentia*, ale pouze její vysoký nebo závažný stupeň, vedl ke *culpa* (žalovatelnému nebo trestuhodnému neúmyslnému zavinění).

Negligentia semper habet infortunium comitem. Nedbalost má vždy za společníka smůlu.

Negligently. Nedbale. Osoba jedná nedbale vzhledem k materiálnímu prvku přečinu, když by si měla být vědo-

ma podstatného a neospravedlnitelného rizika, že takový materiální prvek existuje anebo z jejího jednání vyplyne. Riziko musí být takové povahy a stupně, že neschopnost pachatele je vnímat, vzhledem k povaze a účelu jeho jednání a k okolnostem jemu známým, zahrnuje hrubou odchylku od normy péče, kterou by se rozumná osoba řídila v situaci pachatele. *Model Penal Code (Vzorový trestní zákoník) § 2.02. Viz také Negligence.*

Negligently done. Nedbale provedený. Provedení nějakého činu, kde by normální péče vyžadovala, aby vůbec nebyl proveden, anebo aby byl proveden nějakým jiným způsobem, a kde provedení takového činu nebylo v souladu s vynaložením normální péče za daných okolností. *Viz Negligence.*

Negligent manslaughter. Usmrcení z nedbalosti. V některých jurisdikcích zločin podle zákona, spočívající v nezákonném a neospravedlnitelném usmrcení osoby z nedbalosti, avšak bez zlovolnosti (malice). *Viz také Negligent homicide; Vehicular homicide.*

Negligent offense. Přečin z nedbalosti. Takový přečin, který vyplývá ze závadného plnění povinnosti, přičemž závadě by se bylo možno vyhnout vynaložením takové péče, která je za podobných okolností a u prozíravých osob stejné třídy obvyklá. *State v. Weiner*, 41 N. J. 21, 194 A.2d 467, 480.

Negligent violation of statute. Porušení zákona z nedbalosti. Porušení zákona, způsobené anebo provázené nedbalým jednáním.

Negoce. Fr. Podnikání; obchod; správa věci.

Negotiability. Převoditelnost, obchodovatelnost. Právní charakter převoditelnosti (viz negotiable). Termín se týká souboru okolností předepsaných zákonem, za kterých nabyvatel, postupník majetku může získat práva, která jsou lepší nebo větší než práva postupitele. *Viz také Words of negotiability.*

Negotiable. Převoditelný, obchodovatelný. Právně schopný převodu rubopisem anebo postoupením. Obvykle se používá u šeků a směnek a někdy u akcií a cenných papírů na majitele. *Viz Commercial paper; Negotiable instruments; Non-negotiable.*

Negotiable bond. Převoditelný dluhopis. Typ dluhopisu, který je možné převést dohodou z původního držitele na jinou osobu.

Negotiable certificate of deposit (CD). Převoditelný depozitní certifikát. Cenný papír, vydávaný velkými komerčními bankami a dalšími vkladatelskými institucemi jako krátkodobý zdroj finančních prostředků; obvykle určuje pevnou úrokovou sazbu a splatnost jednoroční anebo kratší.

Negotiable document of title. Převoditelný dokument o nároku. Dokument o nároku, stanovící ve svých podmínkách, že zboží se má dodat majiteli dokumentu anebo na řad uvedené osoby, anebo, pokud je to v zahraničním obchodě uznáváno, dokument, který náleží určité osobě nebo postupníkům. U.C.C. (Uniform Commercial Code — Jednotný obchodní zákoník) § 7—104(1).

Negotiable instruments. Převoditelné, obchodovatelné instrumenty. Psaný a podepsaný bezpodmínečný slib anebo příkaz zaplatit určenou sumu peněz na vyžádání anebo splatný k určitému datu na řad anebo majiteli. U.C.C. (Uniform Commercial Code — Jednotný obchodní zákoník) 3—104(1). Aby byl instrument převo-

ditelný ve smyslu článku 3 Jednotného obchodního zákoníku, musí splňovat požadavky, stanovené v Oddílu 3—104: (1) musí to být písemný dokument podepsaný výstavcem; musí obsahovat (2) nepodmíněný (3) slib (například: směnka) anebo příkaz (například: šek) (4) zaplacení určité sumy peněz; (5) musí být splatný na požádání anebo k určitému datu; (6) musí být splatný majiteli nebo na řad (příkladem instrumentů splatných na řad jsou (a) „Vyplatte na řad Daniela Dealera“ a (b) „Zaplatte Danielu Dealerovi nebo na řad“); a (7) nesmí obsahovat žádný další slib, příkaz, závazek, nebo pravomoc danou vystavitelem, vyjma těch, které jsou uvedeny v článku 3. *Viz také Commercial paper; Negotiation.*

Negotiable Order of Withdrawal. *Viz N.O.W. account.*

Negotiable words. Výrazy v převoditelných instrumentech. Slova a slovní spojení, která určují charakter převoditelnosti směnek, dluhopisů, šeků atd., v nichž jsou uvedena; například příkaz zaplatit osobě A „na řad“ anebo „na majitele“. *Viz Negotiable instruments.*

Negotiate. Jednat. Provádět obchody; dojednávat s někým nějakou transakci; projednávat s cílem dosáhnout vyrovnání nebo dohody. Je to takové jednání, které probíhá mezi stranami nebo jejich zmocněnci v průběhu přípravy nebo v souvislosti s přípravou smlouvy a je to také konverzace při dojednávání smluvních podmínek.

Komunikovat s jinou osobou za účelem dospět k dohodě o nějaké věci. Setkat se s jinou osobou za účelem dosáhnout prostřednictvím jednání nějakého druhu dohody nebo kompromisu v nějaké věci. *Al Herd, Inc. v. Isaac*, 271 Cal. App.2d 749, 76 Cal. Rptr. 697, 699. Diskutovat o prodeji nebo dojednávání prodeje; ujednat předběžné podmínky obchodní transakce. Také prodávat převoditelný cenný papír, anebo jej převádět pomocí indosamentu a postoupení. Domluvit jednáním, úmluvou nebo dohodou.

Viz také Negotiation.

Negotiated plea. Dohodnutá obhajoba. Výsledek dohody obhajoby, kdy žalovaná strana souhlasí, že je vinna z obvinění anebo z redukovaného obvinění za to, že prokurátor doporučí rozsudek méně přísný, než je možný podle konkrétního zákona. *Viz např. Fed. R. Crim. P. (Federal Rules of Criminal Procedure — Federální pravidla pro trestní řízení) 11 (e). Viz Plea bargaining.*

Negotiating bank. Obchodující banka. Banka, která kupuje směnky, vystavené obmyšleným negociačním úvěru.

Negotiation. Jednání, převod. Převod instrumentu v takové formě, že nabyvatel se stává držitelem. Jestliže je instrument splatný na řad, je převoditelný postoupením s nezbytným indosamentem, rubopisem; jestliže je splatný na majitele, je převoditelný postoupením. U.C.C. (Uniform Commercial Code — Jednotný obchodní zákoník) § 3—202(1). Úkon, kterým se šek nebo směnka dává do oběhu tak, že jedna z původních stran ji předá jiné osobě. Termín také popisuje tentýž proces u dokumentů s titulem, nárokem. *Viz U.C.C. (Uniform Commercial Code — Jednotný obchodní zákoník) § 7—501.*

Negotiation — jednání, je proces předkládání a zvažování nabídek, až do té doby, než je učiněna a přijata akceptovatelná nabídka. *Gainey v. Brotherhood of Ry. and S. S. Clerks, Freight Handlers, Exp. & Station Emp.,*

D. C. Pa, 275 F. Supp. 292, 300. Zvažování, diskuse nebo rozhovor o podmínkách navrhované dohody; vyjednávání podmínek koupě, prodeje nebo jiné obchodní transakce.

Viz také Due negotiation; Negotiate.

Negotiorum gestio. Lat. V kontinentálním právu doslova provádění obchodu nebo obchodů. Druh spontánního jednání za jiného, nebo zasahování osoby do záležitosti jiného, v jeho nepřítomnosti, z dobré vůle nebo přátelství, a bez pravomoci.

Negotiorum gestor. Lat. V kontinentálním právu vykonavatel nebo správce obchodu; osoba, která se dobrovolně stanoví zmocněncem jiné osoby, ten, kdo bez pověření nebo zmocnění na sebe vezme odpovědnost za nějakou věc nebo záležitost jiné osoby v její nepřítomnosti, avšak v jejím zájmu.

Ten, kdo spontánně a bez vědomí nebo souhlasu majitele zasahuje do jeho majetku, jako například, že na něm pracuje nebo ho přenáší na jiné místo, atd.

N.E.I. Zkratka za „non est inventus“, není nalezen.

Neife, naif, natus. Ve starém anglickém právu žena, která se narodila jako nevolnice.

Neighbor. Soused. Ten, kdo žije v těsné blízkosti jiného člověka.

Neighborhood. Sousedství. Místo poblíž; sousedící nebo okolní oblast; bezprostřední blízkost. *Connaly v. General Const. Co.*, 269 U.S. 385, 46 S. Ct. 126, 129, 70 L. Ed. 322.

Není synonymem teritoria nebo oblasti, ale je to hromadné substantivum, které naznačuje blízkost, a týká se jednotek, které vytvářejí celek, jakož i oblasti, která tyto jednotky v sobě obsahuje. Oblast nebo lokalita, zvláště pokud jde o vztah k jejím obyvatelům nebo zájmům. V normálním a běžném použití „locality“ je co do významu synonymem „neighborhood“ a žádná z nich nemá význam velkých geografických oblastí se široce rozmanitými zájmy. *Lukens Steel Co. v. I. Perkins*, 70 App. D. C. 354, 107 F.2d 627, 631.

Pokud se používá v souvislosti s pověstí člověka, „neighborhood“ znamená obecně komunitu nebo pospolitost, kde je člověk dobře znám a vytvořil si tam určitou pověst.

Ne injuste vexes. Lat. Ve staré anglické praxi zakazující writ, příkazující pánovi, aby nevyžadoval od vazala více služeb, než které spravedlivě vyplývaly z vazalství za jeho předků.

Neither party. Zkrácená forma zápisu do soudního spisu, která znamená, že na základě dohody se žádná ze stran už neobjeví v rámci sporu před soudem, použitá jako forma rozsudku ve státech, v nichž byl případ vyřešen.

Ne luminibus officiaur. Lat. V kontinentálním právu označení služebnosti, která omezuje vlastníka domu provádět takové stavby, které by bránily přístupu světla sousednímu domu.

Nemine contradicente. Lat. Nikdo proti; nikdo nehlasoval proti. Slovní spojení, používané u jednohlasného schválení u soudu nebo v zákonodárném sboru, pokud jde o rozsudek, rezoluci, hlasování nebo návrh. Obvykle se zkracuje „nem. con“.

Neminen laedit qui jure suo utitur. Nikoho nepoškozuje, kdo užívá (vykonává) své právo.

Neminem oportet esse sapienterem legibus. Nikomu nepřisluší být moudřejší než zákony.

Nemo. Lat. Nikdo; žádný člověk. Počáteční slovo mnoha latinských frází a maxim, z nichž dále některé uvádíme:

Nemo admittendus est inhabilitare seipsum. Nikomu není možno dovolit, aby se prohlásil za nezpůsobilého.

Nemo agit in seipsum. Nikdo nežaluje sám sebe. Člověk nemůže být soudcem a stranou ve své vlastní věci.

Nemo alienae rei, sine satisfatione, defensor idoneus intelligitur. Nikdo není považován za kompetentního obhájce majetku jiného člověka, aniž by podal záruku. Pravidlo římského práva, aplikované zčásti v admirálních případech.

Nemo alieno nomine lege agere potest. Nikdo nemůže podávat žalobu jménem jiného.

Nemo aliquam partem recte intelligere potest, antequam totum iterum atque iterum perlegerit. Nikdo nemůže správně pochopit část něčeho, dokud si opakovaně nepřecházel celek.

Nemo allegans suam turpitudinem audiendus est. Nikdo, kdo uvádí svou vlastní nízkost, nemá být slyšen jako svědek. Nejde o pravidlo dokazování, ale týká se strany, která se snaží uplatnit právo na základě nelegálních protihodnot.

Nemo bis punitur pro eodem delicto. Nikdo není dvakrát trestán za stejný delikt.

Nemo cogitationis poenam patitur. Nikdo není trestán za své myšlenky.

Nemo cogitur rem suam vendere, etiam justo pretio. Nikdo není nucen prodávat svůj majetek, ani za spravedlivou cenu.

Nemo contra factum suam venire potest. Nikdo nemůže popřít svůj vlastní čin. Zásada přecházky uplatnění žalobního nároku na základě skutku.

Nemo damnum facit, nisi qui id fecit quod facere jus non habet. Jen ten působí škodu, kdo činí, co nesmí.

Nemo dare potest quod non habet. Nikdo nemůže dát to, co nemá.

Nemo dat qui non habet. Kdo nic nemá, nemůže nic dát.

Nemo debet aliena jactura locupletari. Nikdo nemá získat ztrátou jiného.

Nemo debet bis puniri pro uno delicto. Nikdo nemá být trestán dvakrát za stejný zločin. Nikdo by neměl být na základě téhož obvinění v nebezpečí trestu více než jednou.

Nemo debet bis vexari pro eadem causa. Nikdo nemá být dvakrát obtěžován ve stejné věci.

Nemo debet bis vexari [si constat curiae quoa sit] pro una et eadem causa. Nikdo nemá být dvakrát obtěžován nebo znepokojován [pokud se tak soudu jeví] pro jednu a tutéž věc. Nikdo nemůže být obžalován podruhé ve stejné věci, byl-li už jednou vynesena rozsudek. Nikdo nemůže být předveden před soud podruhé ve při téže žalující strany pro tentýž důvod žaloby.

Nemo debet esse iudex in propria causa. Nikdo nemá být soudcem ve vlastní věci. Zásada, odvozená z kontinentálního práva.

Nemo debet immiscere se rei ad se nihil pertinenti. Nikdo se nemá míchat do věci, která se ho netýká.

Nemo debet in communione invitus teneri. Nikdo nemá být držen ve společnosti proti své vůli.

Nemo debet locupletari aliena jactura. Nikdo se nemá obohatit ze ztráty jiného.

Nemo debet rem suam sine facto aut defectu suo amittere. Nikdo nemá přijít o svůj majetek bez vlastního jednání nebo opomenutí.

Nemo de domo sua extrahi potest. Nikdo nemůže být vyvečen ze svého vlastního domu. Jinými slovy, každý je pánem ve svém domě.

Nemo duobus utatur officiis. Nikdo by neměl zastávat dva úřady, dvě funkce, tj. zároveň.

Nemo ejusdem tenementi simul potest esse haeres et dominus. Nikdo nemůže být zároveň dědicem a pánem téže držby.

Nemo enim aliquam partem recte intelligere possit antequam totum iterum atque iterum perlegerit. Nikdo není schopen správně pochopit část, nepřecházel-li si opakovaně celek.

Nemo est haeres viventis. Nikdo nemůže být dědicem toho, kdo žije. Po živém se nedědí.

Nemo est supra leges. Nikdo není nad zákony.

Nemo ex alterius facto praegravari debet. Na nikoho by neměly dopadat důsledky činu něčoho jiného.

Nemo ex consilio obligatur. Rada, kterou poskytne, nikoho nezavazuje. Pouhá rada nevytváří závazek, plynoucí z mandátu.

Nemo ex dolo suo proprio relevetur, aut auxilium capiat. Necht' nikdo není zproštěn viny ani nezíská výhodu svým podvodem. Zásada kontinentálního práva.

Nemo ex proprio dolo consequitur actionem. Nikdo nepodává žalobu pro své vlastní bezpráví.

Nemo ex suo delicto meliorem suam conditionem facere potest. Nikdo si nemůže svým vlastním protiprávním jednáním zlepšit své postavení.

Nemo inauditus condemnari debet si non sit contumax. Nikdo by neměl být odsouzen bez slyšení, ledaže se nedostaví k soudu.

Nemo in propria causa testis esse debet. Nikdo nemá být svědkem ve vlastní věci.

Nemo jus sibi dicere potest. Nikdo nemůže sám pro sebe vyhlášovat zákon. Nikdo není oprávněn brát zákon do svých rukou.

Nemo militans deo implicetur secularibus negotiis. Nikdo, kdo slouží Bohu, by neměl být zapleten do světských záležitostí. Zásada starého práva, že duchovní nebyli povinni jít s králem do války.

Nemo nascitur artifex. Nikdo se nerodí umělcem.

Nemo patriam in qua natus est exuere, nec ligan-tiae debitum ejurare possit. Nikdo se nemůže zřít vlastní, v níž se narodil, ani odmítnout povinnost věrnosti.

Nemo plus commodi haeredi suo relinquit quam ipse habuit. Nikdo nezanechává svému dědici víc než sám měl.

Nemo plus juris ad alium transferre potest quam ipse habet. Nikdo nemůže na jiného přenést více práva než sám má.

Nemo potest contra recordum verificare per patriam. Nikdo se nemůže proti záznamu dovolávat vlasti. Co je písemně doloženo, nemůže jít před porotu. Zásada staré (soudní) praxe.

Nemo potest esse dominus et haeres. Nikdo nemůže být zároveň majitel a dědic (téhož).

Nemo potest esse simul actor et iudex. Nikdo nemůže být zároveň žalobcem a soudcem.

Nemo potest esse tenens et dominus. Nikdo nemůže být nájemcem i vlastníkem (téhož).

Nemo potest exuere patriam. Nikdo se nemůže zřít své vlasti.

Nemo potest facere per alium quod per se non potest. Nikdo nemůže dělat prostřednictvím jiného to, co nemůže dělat sám. Pravidlo, které platilo v převo-dech, ale ne při přechodech funkcí (úřadů); přešla-li funkce na ženu, ta ji sice nemohla vykonávat osobně, ale mohla ji vykonávat prostřednictvím zástupce.

Nemo potest facere per obliquum quod non potest facere per directum. Nikdo nemůže učinit nepřímou (nechat učinit) to, co nemůže učinit přímo.

Nemo potest mutare consilium suum in alterius injuriam. Nikdo nemůže změnit svůj záměr v bezpráví způsobené jinému.

Nemo potest nisi quod de jure potest. Nikdo nemůže to, co nemůže podle práva.

Nemo potest plus juris ad alium transferre quam ipse habet. Nikdo nemůže přenést na jiného víc práva než sám má.

Nemo potest sibi debere. Nikdo nemůže dlužit sám sobě.

Nemo praesens nisi intelligat. Pokud člověk nechápe, není přítomen.

Nemo praesumitur alienam posteritatem suae praetulisse. O nikom se nepředpokládá, že by dával přednost cizím potomkům před vlastními.

Nemo praesumitur donare. O nikom se nepředpokládá, že by dával.

Nemo praesumitur esse immemor suae aeternae salutis, et maxime in articulo mortis. O nikom se nepředpokládá, že by zapomínal na své věčné blaho, zvláště pak v okamžiku smrti.

Nemo praesumitur ludere in extremis. O nikom se nepředpokládá, že by žertoval v okamžiku smrti.

Nemo praesumitur malus. O nikom se nepředpokládá, že je zlý.

Nemo prohibetur plures negotiationes sive artes exercere. Nikomu se nezakazuje provádět více druhů obchodu nebo umění (řemesel). Zvykové právo nikomu nezakazuje provozovat podle libosti více řemesel.

Nemo prohibetur pluribus defensionibus uti. Nikomu se nezakazuje využívat více obran, obhajob.

Nemo prudens punit ut praeterita revocentur, sed ut futura praeveniantur. Moudrý netrestá proto, aby připomínal minulost, ale aby zabránil budoucímu zlu.

Nemo punitur pro alieno delicto. Nikdo není trestán pro bezprávný čin jiného.

Nemo punitur sine injuria, facto, seu defalta. Nikdo není trestán bez nějakého protiprávního činu nebo opomenutí.

Nemo qui condemnare potest, absolvere non potest. Každý kdo může odsoudit, může také osvobodit.

Nemo sibi esse iudex vel suis jus dicere debet. Nikdo nemá být svým vlastním soudcem, ani uplatňovat spravedlnost v případech, kde jde o jeho příbuzné.

Nemo sine actione experitur, et hoc non sine bre-ve sive libello conventionali. Nikdo nejde před soud bez žaloby, a nikdo nemůže podat žalobu bez writu nebo písemného podání.

Nemo tenetur ad impossibile. Nikdo není povinen plnit, činit nemožné.

Nemo tenetur armare adversarium contra se. Nikdo není povinen vyzbrojovat svého protivníka proti sobě.

Nemo tenetur divinare. Nikdo není povinen věštit či tušit budoucí události.

Nemo tenetur edere instrumenta contra se. Nikdo není povinen vydávat listiny (důkazy) dokumenty proti sobě. Pravidlo římského práva, používané při trestních, nikoli však v občanskoprávních procesech.

Nemo tenetur informare qui nescit, sed quisquis scire quod informat. Nikdo není povinen dávat informace o tom, o čem neví, ale každý je povinen vědět o tom, o čem informuje.

Nemo tenetur jurare in suam turpitudinem. Nikdo není povinen přísahat na svou vlastní zločinnost; nikdo nemůže být donucen, aby přísahal na důkaz své viny.

Nemo tenetur prodere seipsum. Nikdo není povinen zrazovat sám sebe. Jinými slovy, nikdo nemůže být donucen, aby sám sebe obviňoval.

Nemo tenetur seipsum accusare. Nikdo není povinen obvinít sebe sama.

Nemo tenetur seipsum infortuniis et periculis exponere. Nikdo není povinen vystavovat se neštěstím a nebezpečím.

Nemo tenetur seipsum prodere. Nikdo není povinen zrazovat sám sebe.

Nemo unquam judicet in se. Nikdo nemůže být soudcem ve své vlastní věci.

Nemo unquam vir magnus fuit, sine aliquo divino afflatu. Nikdo nebyl nikdy velkým mužem bez určitého božského vnutnutí, inspirace.

Nemo videtur fraudare eos qui sciunt et consentiunt. O nikom se nepředpokládá, že podvádí ty, kdo vědí, o co jde a souhlasí.

NEPA. National Environmental Policy Act. Zákon o ochraně životního prostředí. 42 U.S.C.A. (United States Code Annotated – Anotovaný zákoník USA), 4321 a násl.

Nephew. Synovec nebo bratranec. Syn bratra nebo sestry, anebo švagra nebo švagrové.

Nepos. Lat. Vnuk.

Nepotism. Nepotismus, protěžování, protekce. Korumpování veřejných funkcionářů tím, že jsou do svých funkcí jmenováni někým, kdo je s nimi spřízněn nebo sešvagřen.

Neptis. Lat. Vnučka; někdy pravnučka.

Neque leges neque senatus consulta ita scribi possunt ut omnis casus qui quandoque in sediriunt comprehendatur; sed sufficit ea quae plaerumque accidunt contineri. Ani zákony, ani zákony parlamentu nemohou být napsány tak, aby zahrnovaly všechny skutečně nebo možné případy; postačí, obsáhnou-li ty, které se stávají nejčastěji.

Ne quid in loco publico vel itinere fiat. Lat. Nebudíž činěno (pokládáno či stavěno) nic na veřejném místě nebo cestě. Název interdiktů v římském právu.

Ne recipiatur. Lat. At' není přijat. *Caveat* čili varování jedné ze stran, aby soudní úředník nepřijímal další úkony protivníka.

Ne relessa pas. L. fr. Žádal-li žalovaný, aby byl zproštěn, odpovídalo se takto.

Net. Čistý, netto. To, co zůstane po provedení všech přípustných srážek, jako jsou náklady, výdaje, slevy, provize, daně atd.

Net assets. Čistá aktiva, čisté jmění. Termín používaný v účetnictví; k čistému jmění se dospěje tak, že se od celkových aktiv společnosti odečtou celková pasiva. Commonwealth v. Union Trust Co. of Pittsburgh, 345 Pa. 298, 27 A.2d 15, 17. *Viz* Net worth.

Net asset value (N.A.V.). Hodnota čistých aktiv. Tržní hodnota akciového kapitálu ve společném fondu. Hodnota čistých aktiv se zjistí tak, že se od celkových aktiv (hotovost, cenné papíry atd.) odečtou celková pasiva (účty věřitelů, splatné směnky atd.) a tato suma se vydělí počtem vydaných akcií.

Hodnota čistých aktiv společnosti pro účely oceňování akciového kapitálu je podíl, který akciový kapitál představuje v hodnotě čistých aktiv společnosti, včetně veškerého majetku a hodnot, at' už nemovitých nebo movitých, hmotných či nehmotných, goodwillu a hodnoty společnosti jakožto fungující jednotky. In re Watt & Shand, 452 Pa. 287, 304 A.2d 694, 698. *Viz* také Book (Book value); Net worth.

Net balance. Čistý zisk. Pokud jde o prodej zboží, zisk z prodeje po odečtení nákladů s prodejem spojených (provize atd.).

Net cash flow. Čistý tok finančních prostředků, čistý tok peněz. Příliv hotovosti minus odliv hotovosti. Často se měří jako příjem po zdanění plus nehotovostní výdaje spojené s určitým investičním projektem (tj. odpisy hmotných a nehmotných aktiv atd.).

Net cost. Čistá hodnota, čisté náklady. Čistou hodnotu dostaneme tak, že od celkových nákladů odečteme příjem nebo finanční zisk. V pojištvnictví reprezentuje celkové zaplacené pojistné, minus obdržené dividendy a hodnotu vrácených pojistek.

Net earnings. *Viz* Earnings.

Net estate. Čisté nemovité vlastnictví. Podle zákona o zdanění nemovitostí tento termín označuje to, co zbyde z hrubého nemovitého vlastnictví po odečtení náležitých a zákonných položek v průběhu převodu. United States Trust Co. of New York v. Sears, D. C. Conn., 29 F. Supp. 643, 649. Obecně je čisté nemovité vlastnictví

nemovité vlastnictví brutto, minus tyto položky: (a) náklady na pohřeb; (b) nároky vůči nemovitosti; a (c) nezaplacené hypotéky nebo zadluženost nemovitosti, která je zahrnuta v nemovitém vlastnictví brutto.

Nether house of Parliament. Název anglické Dolní sněmovny za Jindřicha VIII.

Net income. Čistý příjem. Příjem podléhající zdanění po odečtení nezdaniitelných položek z hrubého příjmu. Přebytek všech příjmů a zisků za dané období nad všemi výdaji a ztrátami za dané období.

Čistý příjem pro účely daně z příjmu je to, co zbyde z hrubého příjmu po odečtení normálních a nezbytných výdajů, spojených s úsilím hrubého příjmu dosáhnout. Walling's Estate v. C. I. R., C. A. Pa., 373 F.2d 190, 193. *Viz* také Distributable net income; Net profits; Taxable income.

Net interest. Čistý úrok, který je teoretický a vylučuje z kapitálových nákladů režii a rizika.

Net investment. Čisté výdaje v hotovosti, požadované na počátku investičního projektu.

Net lease. Čistý nájem. Nájemní smlouva, ve které je ustanovení, že nájemce bude vedle placení nájemného hradit také další výdaje, jako jsou daně, pojištění a náklady na údržbu. *Viz* také Escalator clause; Net rent.

Net level annual premium. Čisté roční pojistné. Suma, která při vymáhání skupinou pojištěnců a zvýšená o úrok dá takovou sumu, která je dostatečná k uspokojení všech nároků z životních pojistek. Výsledek se obvykle nazývá čisté pojistné pojistky. Fox v. Mutual Ben. Life Ins. Co., C.C.A. Mo. (Circuit Court of Appeals, 107 F.2d 715, 718.

Net listing. Čisté kótování. Typ dohody o kótování, kdy má makléř nárok na provizi pouze v tom rozsahu, ve kterém prodejní kurs převyšuje určitou částku. Tak například čisté kótování 15.000 USD, kdy při prodeji za 18.000 USD by vznikla provize 3.000 USD. *Viz* také Listing; Multiple listing; Net sale contract.

Net loss. Čistá ztráta. Ztráta z obchodních operací, plus snížení hodnoty výrobních prostředků. Ickes v. U. S. ex rel. Chestatee Pyrites & Chemical Corporation, D. C., 289 U.S. 510, 53 S. Ct. 700, 77 L. Ed. 1352. Přebytek všech výdajů a ztrát za dané období nad všemi příjmy a zisky za dané období. Záporný čistý příjem.

Net national product. Čistý národní produkt. Za určité časové období hrubý národní produkt, minus odpisy za opotřebení základních prostředků. *Viz* také Gross National Product.

Net operating assets. Čistá provozní aktiva. Aktiva očištěná od odpisů a špatných dluhů, používaná v normálním procesu podnikání. Tedy například bez investic do akcií a dluhopisů, které vlastní výrobní podnik.

Net operating income. Čistý provozní příjem. Příjem vzniklý z operací podniku, snížený o provozní výdaje. K výdajům, které nejsou považovány za provozní výdaje, patří úroky, odpisy hmotných aktiv a daně z příjmu.

Net operating loss. Čistá provozní ztráta. Přebytek provozních výdajů nad příjmy. Položky jako náklady na úrok a dividendy nejsou považovány za normální obchodní výdaje, a proto se nezahrnují do výpočtu čisté provozní ztráty. I.R.C. (Internal Revenue Code — Daňový zákoník USA) § 172(c).

Net position. Čistá pozice. Při obchodování s cennými papíry a komoditami rozdíl mezi dlouhými a krátkými pozicemi obchodníka.

Net premium. Čisté pojistné. V životním pojištění se tento termín používá k označení té části pojistného, která má krýt náklady pojištění, jak současného, tak budoucího. Jeho výše se vypočítá na základě úmrtnostních tabulek a na základě předpokladu, že pojišťovna obdrží u všech svých aktiv určitou úrokovou sazbu; nezahrnuje celkové pojistné placené pojištěnci, ale zahrnuje určitou sumu výdajů.

Net present value (NPV). Čistá současná hodnota. Současná hodnota čistého toku finančních prostředků, vyplývající z nějakého projektu, snížená o kapitálové výdaje firmy, minus čisté investice do projektu. Používá se k vyhodnocování a výběru z různých investičních projektů.

Net price. Čistá cena. Nejnižší cena po odečtení všech srážek, slev, atd.

Net proceeds. Čisté výnosy. Hrubé výnosy, minus náklady, které je možné odečíst. Pflueger v. United States, 73 App. D. C. 364, 121 F.2d 732, 736.

Net profit margin. Čistá zisková marže. Procento, k němuž se dospěje tak, že se příjem po odečtení nákladů na prodej zboží, provozních nákladů a daní vydělí celkovými výnosy.

Net profits. Čisté zisky. Zisky po odečtení všech nákladů; mohou být klasifikovány jako čisté před anebo po zdanění. Při odečtení nákladů na prodej zboží od obratu dostáváme *gross profit*, hrubý zisk. Při odečtení provozních nákladů (režie) od hrubého zisku dostaneme *operating profit*, provozní zisk. Odečtením daní z příjmu od provozního zisku dostaneme *net profit*, čistý zisk. *Viz* také Net income.

Net rent. Čisté nájemné. Základní sazba nájemného, plus další měsíční náklady na daně, veřejné služby a údržbu. *Viz* také Net lease.

Net return. *Viz* také Net income; Net profits.

Net revenues. *Viz* Net income; Net profits.

Net sale contract. Dohoda o čistém prodeji. Taková dohoda, kdy zmocnitel souhlasí s tím, že bude akceptovat určenou čistou cenu za prodanou nemovitost, a odměna zmocněnce za dohodnutí prodeje bude částka, která se získá nad určenou částku. Loughlin v. Idora Realty Co., 259 Cal. App.2d 619, 66 Cal. Rptr. 747, 751, 752. *Viz* také Net listing.

Net sales. Čistý obrat. Hrubý obrat, minus reklamace, slevy, srážky a obchodní rozpětí.

Net settlement. Čisté vyrovnání, vyúčtování. Účetní bilance, saldo, které je výsledkem po vzájemném zúčtování položek mezi bankami.

Net single premium. Čisté jednotlivé pojistné. Souhrn budoucích ročních nákladů na pojištění, jednotlivě s odpočtem podle věku, k němuž se výpočet provádí. Magers v. Northwestern Mut. Life Ins. Co., 348 Mo. 96, 152 S.W.2d 148, 152.

Pojistné, které, je-li získáno od skupiny pojištěnců a ihned investováno s předpokládanou úrokovou sazbou, vynese ve svém souhrnu částku, která právě stačí na zaplacení všech nároků z životních pojistek tak, jak jsou splatné, za předpokladu, že úmrtnost je v souladu s používanými tabulkami. Fox v. Mutual Ben. Life Ins. Co., C.C.A. Mo., 107 F.2d 715, 718.

Net tonnage. Čistá tonáž. Objem prostoru uvnitř plavidla, kdy se odečítají prostory používané posádkou a prostory zabrané strojním zařízením, vyjádřený v tunách. Kiessig v. San Diego County, 51 Cal. App.2d 47, 124 P.2d 163, 165.

Net value. Čistá hodnota. V pojištvnictví suma zůstatků minulého čistého pojistného, neabsorbovaného pojistným rizikem. Část „čistého ohodnocení“ z pojistného u životního pojištění je velikost nezbytných rezerv, za předpokladu správného výpočtu úroku a úmrtnosti, k řádnému krytí budoucích nároků. North American Life & Cas. Co. v. C.I.R., C. A. 8, 533 F.2d 1046, 1049.

Net weight. Hmotnost netto, čistá hmotnost. Hmotnost zboží poté, co se od hrubé hmotnosti odečte hmotnost krabic, obalů, sudů atd., v nichž je zboží uloženo. Hmotnost zvířete před prodejem po stažení kůže, bez vnitřností atd.

Net worth. Čistá hodnota, čisté jmění. Suma, o kterou aktiva převyšují pasiva. To, co zbyde po odečtení pasiv od aktiv. W. H. Miner, Inc. v. Peerless Equipment Co., C.C.A. Ill., 115 F.2d 650, 655. Rozdíl mezi celkovými aktivy a pasivy jednotlivce, podniku, atd.

Celková aktiva osoby nebo podniku, minus celková pasiva (částky dlužné věřitelům). V případě akciového podniku čisté jmění zahrnuje základní kapitál a emisní ážio; v případě obchodní společnosti nebo výhradního majitele je to původní vklad, plus akumulované a znovu investované zisky.

Čisté jmění akciové společnosti je možné určit tak, že odečteme pasiva od aktiv, anebo sečtením kapitálového účtu a účtu emisního ážia, tak jak jsou uvedeny v hlavní účetní knize společnosti. Eastern Capital Corp. v. Freeman, 10 Misc.2d 412, 168 N.Y.S.2d 834, 838.

Viz také Book (Book value); Net asset value.

Net worth metod. Metoda čistého jmění. Postup, používaný daňovým úřadem USA pro zjištění příjmu daňového poplatníka, který si nevede řádnou evidenci. Podle tohoto postupu je hrubý příjem za rok zvýšení čistého jmění daňového plátce (tj. přebytku aktiv nad pasivy) s příslušnou úpravou o nezdaniitelné příjmy, a o výdaje, neodpočitatelné od daňového základu. Metoda čistého jmění se často používá v případě podezření z daňového podvodu.

Net yield. Čistá výnosnost. Míra návratnosti investice po odečtení všech nákladů, ztrát a správních výdajů.

Ne unques accouple. L. fr. Nikdy nebyla provdána. V plném znění *ne unques accouple en loiall matrimonie*, nikdy nevstoupila do legálního manželství. Název obhajoby v žalobě, týkající se vdovského podílu *unde nihil habet*, ve které držitel majetku popíral, že by příjemkyně vdovského podílu kdy byla legálně provdána za zesnulého.

Ne unques executor. L. fr. Nikdy exekutor. Název obhajoby, kterou žalovaná strana popírá, že je exekutorem, jak se o ní tvrdí; anebo popírá, že je exekutorem žalující strana, jak tvrdí.

Ne unques seise que dower. L. fr. (Nikdy neuveden do držení nemovitosti, která může být vdovským podílem). Při obhajobě obecné tvrzení v žalobě, týkající se vdovského podílu *unde nil habet*, ve které držitel majetku popírá, že manžel žalované strany by držel nemovitost, z níž je možné získat vdovský podíl.